

# 螳螂捕蝉黄雀在后 案外有案扑朔迷离

《人民公安报》赵家新 吴劲松 刘润泽

历经6个月,江苏省泰兴市公安局将集抢劫、聚众斗殴、寻衅滋事犯罪交织在一起的团伙全部犯罪事实查清。近日,涉嫌抢劫罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪的孔某、顾某、生某等8名犯罪嫌疑人被检察机关依法起诉至泰兴市人民法院。至此,一起因为“拉车门”盗窃车内财物引发抢劫案,由此牵出的一系列团伙“案外案”终于真相大白。

## 两少年凌晨街头被人殴打

“我儿子浩浩和他朋友小亮在你们泰兴被人打了。”2022年7月6日凌晨4时许,泰兴市公安局接海陵区居民陈某报警。随后,陈某带着浩浩来到燕头派出所。

据浩浩反映,当天晚上他和好友小亮相约到泰兴市“随便转转”。到达泰兴后,二人在路边租了一辆共享电动车继续在街头“转”,被几名年轻人拦住,无缘无故被一顿拳打脚踢,并让二人拿4500元钱“了事”。然而,二人拿不出钱,又被一顿殴打。最终,二人的手机连同几十元零钱被该伙人抢走。

“我们根据受害者反映的情况分析判断,浩浩和小亮被打、两部手机被抢是事实。但是,浩浩来泰兴的目的显然有所隐瞒,这其中的隐情,只有立即查找到这些人的下落,才能迅速查清。”燕头派出所所长王文建说。

## 锁定8名抢劫犯罪嫌疑人

燕头派出所随即将案情上报泰兴市公安局指挥中心并得到了紧急响应,该局立即调度刑侦、法制、智慧侦查中心等多部门成立专案组,展开破案攻坚。

侦查人员经过现场勘查,综合犯罪嫌疑人体貌特征等展开了全方位追踪,经过调查发现,先期有6名犯罪嫌疑人对受害者实施了殴打,随后又将2名受害者带到了另外一个偏僻处实施殴打并抢劫,期间又有2人加入作案,一共有8名作案成员。

“从犯罪嫌疑人选择的作案地和变换地点分析,我们发现这伙人具有较强的反侦查能力。”王文建说。很快,涉案的孔某、顾某等6名犯罪嫌疑人浮出水面。然而,侦查人员调查发现,这些人长期混迹于娱乐场所,且均没有正当职业、居无定所,给抓捕工作带来很大难度。

2022年7月6日22时许,经过连续作战,警方锁定孔某等6人分别在2个地方露面,专案组决定立即同步实施抓捕。当晚,孔某等6名犯罪嫌疑人落网,另外2名团伙成员负案在逃。

## 抢劫案牵出系列“案外案”

经讯问,孔某等犯罪嫌疑人交代了当晚结伙抢劫的犯罪事实。正如警方接警之初判断的一样,浩浩在报案的时候,确实对警方故意隐瞒了相关事实。原来,浩浩和小亮相当晚打车去泰兴是寻找目标伺机“拉车门”盗窃车内财物的。让他们想不到的是,“螳螂捕蝉黄雀在后”,他们刚准备下



漫画 尹正义

手,就被人“盯”上了。

“我们知道,这些人仗着年龄小实施盗窃,而警方又无法处理,就和几个‘朋友’商议,找这些盗窃的人要钱,估计他们不敢报警,所以当他俩偷东西被我们发现后,向他们要钱,他们不给,我们就把他们打了一顿。”孔某说。

经查,当晚与孔某商议的“朋友”顾某、李某在街头发现浩浩和小亮在某小区沿路“拉车门”盗窃车内财物。随即,顾某与李某一边尾随跟踪,一边与孔某、蒋某、高某、生某等人取得联系,最终相约汇合后,对浩浩和小亮相实施抢劫。结果,只抢得了两部手机和少量零钱以及他们作案用的破窗器。

侦查至此,抢劫案件的整个脉络已经清晰。然而,随着最后2名犯罪嫌疑人相

继投案,侦查人员又理出了抢劫案之外的案件线索。

侦查人员从归案的8名犯罪嫌疑人的社会关系等信息展开深度研判后发现,犯罪嫌疑人孔某还涉嫌参与吴某等7人(另案处理)的持械聚众斗殴犯罪;而犯罪嫌疑人人生某在抢劫作案负案在逃期间的2022年8月2日,涉嫌一起刘某纠集张某等4人(另案处理)共同参与的寻衅滋事犯罪案件。

尽管相关案件涉案成员多、受害者多,其中一起致1人轻伤、多人不同程度受伤的聚众斗殴案件又是发生在时隔5个月的2022年2月18日,调查难度大。但侦查人员为了把抢劫案和系列“案外案”都办成铁案,不放过任何一名犯罪嫌疑人,最终用了长达半年的时间走访调查、全面固定证据,将涉案犯罪嫌疑人全部抓获。

# 民警抓赌 意外促成跨越30年的团聚

## 女子10岁时离家出走,今涉赌被拘,在警方帮助下找到父母

《三湘都市报》王智芳 赵小岚

“对,没错,两个(发)旋,这就是我娃!”近日,湖南省湘潭市拘留所内,王建设(化名)反复查看着座位上女子的后脑勺,语气肯定地表示,这就是他离家出走的女儿。

女子则含泪哽咽道:“摘下帽子我就看出来是爸爸。妈妈看我一眼,我就认出来了。”这场团聚,一家人足足等待了30年,而促成这次相聚的,是警方的一次抓赌行动。



母女紧紧相拥,失声痛哭

## 分别30年,拘留所内家人团聚

当日,湘潭市拘留所内,民警带着一对老夫妻走进会面室。老太太刚进门,视线就焦急地看向等候在此的女子,眼神刚交汇,女子便大声喊道:“妈!”

在原地愣了几秒,老太太确定这是自己30年未见的女儿,再也按捺不住激动的心情,快步上前与女儿紧紧相拥,失声痛哭。拍打在女儿背上的双手,力度有点大。

“娃啊,这么多年你跑到哪里去了?”老太太抚摸着女子的头发,询问女儿离家出走后的情况,过得可好,心疼地“责问”:“你知不知道,这些年我们一直找你,一直惦记着你?”

老太太告诉一旁的民警,女儿离家出走30年,音讯全无,亲友都劝说别找了,孩子可能不在了。“我们找了她好久,找不到呀。没办法,只能到派出所办理了户口注销手续。如今我们都70岁了,有生之年能找到她,是我们最开心的事!”

父亲不善言辞,在一旁默默地坐着,眼神一直没有离开过相拥的母女俩,沉浸在这段难得的温馨时光里。短暂的会面后,老两口再三叮嘱女儿:“好好接受改造,过几天我们就来接你回家!”

## 抓赌行动牵出一场特殊的“寻亲”

失散多年的女儿为何在看守所?这一切都源自于一场赌博案。

不久前,湘潭市雨湖区楠竹山派出所民警正在办理一起涉赌案件,女性涉案人员王翠娥(化名)被依法行政拘留。办案民警注意到,王翠娥接受询问时,其身份资料为

空白。面对民警的一再追问,她始终支支吾吾,不愿多谈。

根据多年的工作经验,办案民警敏锐地感觉到这里面肯定有情况。在耐心询问下,王翠娥终于表示:“我没有身份证,也没有户口。”

随后,王翠娥说出了一段曲折的经历。出生于湘西土家族苗族自治州花垣县某镇的一个苗族家庭,10岁时,性格倔强的王翠娥与家人发生矛盾,选择离家出走,没想到这一走就是30年。

“我犯错了,触犯法律得到惩罚是应该的。恳请你们帮我找到亲人,我想爸爸妈妈,我想回家。”王翠娥红着眼眶,向办案民警求助。

## “如果时光倒流,一定不会离家出走”

王翠娥离家出走之时只有10岁,四处流浪,先后辗转花垣县县城、怀化、江苏等地,期间还险些被人拐卖。没有文凭,没有身份证件,王翠娥靠四处打零工维持生计,日子过得捉襟见肘,她思念家人却没脸面回家。

10余年前,王翠娥在怀化打工时认识了现在的男朋友,随男友到湘潭雨湖区楠竹山镇居住。生活安定后,她思乡之情越发浓厚,2019年,王翠娥曾凭儿时记忆回老家寻找家人,但因其离家多年,记忆已然模糊,连父母的名字都无法确定,最终无功而返。

“如果时光会倒流,我一定不会离家出走,一个人在外漂泊的日子太苦了。”王翠娥说。

法理之外更有温情,听完王翠娥的故事,民警根据她提供的少量信息,多方辗转打听、核实,最终找到了王翠娥的家人,这才有了拘留所里团聚的一幕,促成了这场跨越30年的团圆。